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ПРА ВЕР КА ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА 
ЯШЧЭ НА ВА РО ТАХ

На ма ла ка за вод пра дук цыя трап ляе з дзвюх кры ніц — 
ад жы вё ла га доў чых прад пры ем стваў і ад улас ні каў — гас-
па да роў, якія тры ма юць ка ро ву, а ліш кі ма ла ка зда юць 
дзяр жа ве. На дзея УЛІЗЬ КО, на чаль нік ла ба ра то рыі 
Ма ла дзе чан ска га ма лоч на га кам бі на та, рас каз вае, 
што па ды ход да сы ра ві ны ў спе цы я ліс таў ад ноль ка вы.

— Пра вер ка пра дук ту па чы на ец ца яшчэ на эта пе, ка лі 
ма ла ка збор шчык пра яз джае це раз кант роль ны пост. Кант-
ра лёр хар чо вай пра дук цыі агля дае цыс тэр ну і со чыць, каб 
плом ба на ёй не бы ла па шко джа на. Аплам ба ван не пра-
вод зяць аль бо на фер ме пас ля за груз кі ма ла ка, аль бо сам 

ін ды ві ду аль ны прад пры маль нік у кан цы марш ру ту, ка лі га-
вор ка ідзе пра збор сы ра ві ны ад на сель ніц тва. З па ру ша най 
плом бай ма шы ну прос та не пус цяць на ма ла ка за вод.

Не па срэд на сам ана ліз, як мы яго ўяў ля ем, па чы на ец ца, 
ка лі ла ба рант бя рэ з кож най сек цыі цыс тэр ны (а ў ма ла ка-
во зе іх тры) ад ноль ка вую коль касць «проб ні каў». Спе цы я-
ліс ты пра вод зяць фі зі ка-хі міч ны, ар га на леп тыч ны ана ліз, а 
так са ма ад соч ва юць ад сут насць ан ты бі ё ты каў. Пра дук цыя 
пра хо дзіць кант роль па па каз чы ках кіс лот нас ці, ма са вай 
до лі тлу шчу і бял ку, шчыль нас ці, тэм пе ра ту ры... Ра бот-
ні кі ма ла ка за во да на ват вы зна ча юць та кія ха рак тэр ныя 
для кож най пар тыі па ра мет ры, як смак і пах. Да рэ чы, па 
фі зі ка-хі міч ных па каз чы ках і на ад сут насць ан ты бі ё ты каў 
змес ці ва цыс тэр ны ад прад пры ем ства пра вя ра юць двой-
чы, як на за вод зе, так і на сель гас прад пры ем стве — пе рад 
тым, як за ліць у боч ку. Ка лі ана лі зы зда валь ня ю чыя, то 
ма ла ко ідзе на на ступ ную пе ра пра цоў ку.

АГІ ТА ЦЫЯ СУ ПРАЦЬ АН ТЫ БІ Ё ТЫ КАЎ
Стар шы ня Са ве та дэ пу та таў Ва ло жын ска га ра ё на 

Сяр гей ГЛІН СКІ ка жа, што сё ле та гас па да ры тры ма юць на 
пад вор' ях 783 ка ро вы. Для па раў на ння, у мі ну лым го дзе 

коль касць га лоў бы ла на 101 адзін ку боль шая. Гас па да-
ры ўсё ра дзей імк нуц ца за во дзіць буй ную жы вё-
лу, і «ра гу лі» па сту по ва са сту па юць мес ца ко зам. 
Мо ладзь з'яз джае ў га ра ды, а лю дзям па жы ло га 
ве ку час та кло пат пра ка ро ву не па сі лах.

Т
РЫ ліч бы тэ ле фон на га ну ма ра адзі най 
дыс пет чар скай служ бы 115 за апош нія два га ды 
на столь кі шчыль на за се лі ў свя до мас ці мін чан, што, 

зда ец ца, на ват ся род но чы лю бы жы хар ста лі цы на за ве 
іх без за пін кі. У най блі жэй шай бу ду чы ні вы ву чыць 
ка рот кі ну мар і элект рон ны ад рас пар та ла 115.бел 

да вя дзец ца і тым, хто жы ве ў ін шых буй ных га ра дах 
Бе ла ру сі, у Ві цеб ску служ ба так са ма па ча ла ра бо ту. 
Мы па га ва ры лі з мін ча на мі, каб да ве дац ца іх 
мер ка ван ні аб но ва ўвя дзен ні, якое на дзі ва хут ка ста ла 
цал кам звык лым, але як тэ ма для ак тыў на га 
аб мер ка ван ня сваю ак ту аль насць не стра ці ла.

ГА РА ЧЫ ЧАС ГА РА ЧЫ ЧАС 
ДЛЯ КА МУ НАЛЬ НІ КАЎДЛЯ КА МУ НАЛЬ НІ КАЎ

У ЛЮ БОЙ НЕ ЗРА ЗУ МЕ ЛАЙ СІ ТУ А ЦЫІ 
ЗВЯР ТАЙ ЦЕ СЯ Ў СЛУЖБУ 115

КАНТ РОЛЬ ЯКАС ЦІ

АРЫФ МЕ ТЫ КА ПАД ВОР КА
Ці ёсць роз ні ца па між дву ма 

ма лоч ны мі бе ра га мі?

Ка ва лак хле ба і ку бак ма ла ка — для на шых ба буль 

і дзя дуль гэ та бы ла ня хіт рая, але смач ная стра ва. 

І сён ня яшчэ за ха ва ла ся ўяў лен не пра да маш няе ма ла ко 

як пра не звы чай ны пра дукт, з асаб лі вым сма кам 

і ўлас ці вас ця мі. Але і вы твор цы на ма лоч ных кам бі на тах 

ма юць што ска заць у аба ро ну та ва ру. Мы рас пы та лі 

абод ва ба кі не толь кі пра гус ты, але і пра якасць.


